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Κοινωνίες με αρχές 
αμοιβαιότητας 
Μία συλλογή κλασικών κειμένων 

Η ΕΣΣΔ δεν είχε απαντήσεις 
Εντυπώσεις του Αντρέ Μαρλώ από το ταξίδι του στη σταλινική Μόσχα του 1934 

Κοινωνίες Μοιράσματος 
Οι σύγχρονοι απλοί 
τροφοσυλλέκτες 
ανθολόγηση - μετ.: Θανάσης Κουραβέλος 
Πολιτειακές Εκδόσεις - σελ. 352 

Του ΔΗΜΗΤΡΗ ΛΑΛΑΚΟΓΛΟΥ* 

Η ανθρώπινη φύση υποτίθεται nos 
είναι τέτοια ώστε έχουμε απεριόριστες 

ανάγκεβ, άλλα περιορισμένα 
μέσα για να tis καλύψουμε. 

Κατά πόσο όμω5 ισχύει αυτό το αξίωμα, 
στο οποίο άλλωστε έχει βασιστεί 
ολόκληρο8 ο μοντέρνο5 πολιτισμόε 

και n σύγχρονη πολιτική 
οικονομία; 

Ο τόμοβ «Koivcovies Μοιράσματοε» 
συγκεντρώνει για πρώτη 

φορά στα ελληνικά τα κλασικότερα 
iacos κείμενα Tns αγγλόφωνα 

KoivcoviKns Ανθρωπολογίαβ πάνω 
στο θέμα των λεγόμενων «εξισωτικών 

κοινωνιών» (βλ. James 
Woodburn στον εν λόγω τόμο) n αλλιώί 

των κοινοτήτων που έχουν διαμορφώσει 
έναν «πρωτόγονο κομμουνισμό», 

onos υποστηρίζει ο 
Richard Lee στο κείμενο του, που 
μεταφράζει ο Θ. Κουραβέλοε. 

Ουσιαστικά, n οικονομική και 
κοινωνική ζωή των εξισωτικών 
κοινωνιών δεν βασίζονται στο αξίωμα 

των απεριόριστων αναγκών, 
αποδομώνταε στην πράξη πλήpcos 

όλε3 tis κυρίαρχε5 απόψεκ για 
τη φύση Tns ανθρώπινηε οικονομική5 

δραστηριότηταβ και... βγάζονταε 
την γλώσσα επιδεικτικά 

στην ίδια την επιστήμη Tns οικονομία5, 
oncos έχει διαμορφωθεί 

σήμερα. Ταυτόχρονα, κάνει πολλούβ 
να αναρωτιούνται κατά πόσο 

ο σημερινόβ καπιταλισμό5 είναι ert' 
αλήθεια μια κοινωνία Tns αφθονίαβ 
και του ορθολογισμού, onos συχνά 
αυτο-κολακεύεται, υποτιμώντα5 
tis φυλέ5 των απλών τροφοσυλλεκτών 

(βλ. το κείμενο του Marshall 
Sahlins στον τόμο). 

Με τη λιγότερη ενέργεια 
Οι εξισωτικέδ κοινωνίεε είναι 

εκείνεβ οικοινωνίεβ όπουοιαρχέβ 
Tns αμοιβαιότητα5, και όχι του 
ανταγωνισμού, διέπουν την οικο¬ 

νομική δραστηριότητα για την κάλυψη 
των ανθρώπινων αναγκών. Elval 

KoivG)vi8s των οποίων n οικονομία 
δεν βασίζεται στην ατομική 

αποταμίευση πλεονάσματοε, αλλά 
στην «επένδυση», όσο το δυνατόν, 
λιγότερηβ ενέργειαβ για την ικανοποίηση 

των ανθρώπινων αναγκών, 
οι οποίεβ όταν είναι ορθά ιεραρχημένεβ 

υπάρχουν πάντοτε αρκετά 
μέσα για να καλυφθούν. Ουσιαστικά, 

n ύπαρξη τέτοιων κοινωνιών 
αποδεικνύει ncos σι απεριόριστε8 

ανάγκε5 δεν είναι συνώνυμο 
Tns ανθρώπινα cpuons, ona)s 

υποστηρίζουν σι οικονομολόγοι, 
αλλά πρόκειται για ένα πολιτισμικό 

χαρακτηριστικό των ιεραρχημένων 
κοινωνιών. Αλλοι ανθρώπινοι 

πολιτισμοί, oncos οι απλοί κυνηγοί 
- τροφοσυλλέκτε5 που περιγράφονται 

και αναλύονται σε αυτό 
το βιβλίο έχουν διαφορετικέε κοσμοαντιλήψειβ. 

Στην πραγματικότητα, n τροφοσυλλογή 
και το κυνήγι μπορεί να είναι 

δραστηριότητεβ περιορισμέves 
σήμερα, αλλά ιστορικά είναι n 

μακροβιότερη ανθρωπινή οικονομική 
δραστηριότητα, που εξασκείται 

εδώ και περίπου δύο εκατομμύρια 
χρόνια αδιάλειπτα από την 

ανθρωπότητα. 
Οι «Κοινωνίεβ Μοιράσματοβ» 

είναι ένα βιβλίο που έλειπε από τη 
βιβλιογραφία των κοινωνικών επιστημών 

Tns xebpas μα5. Αποτελεί μία 
εξαιρετικά καλομεταφρασμένη και 
προσεγμένη συλλογή κλασικών κειμένων, 

πολλά από τα οποία αποτελούν 
υποχρεωτικά διαβάσματα για 

κάθε πρωτοετή φοιτητή ανθρωπολογία5 
στη Βρετανία και την Αμερική. 

Συγκεντρώνουν κείμενα από 
αναγνωρισμένοι ανθρωπολόγοι 
Tns οικονομική3 δραστηριότηταε. 
Μεταξύ άλλων και των Marshall 
Sahlins, James Woodburn, Tim 
Ingold, Alan Barnard, καθώε και του 
Richard Lee ο onoios, μέσω Τορόντο, 

έγραψε και τον ενθουσιώδη 
πρόλογο για τον τόμο. 

* Ο κ. Δημήτρης Δαλάκογλου είναι λέκτορας 
Ανθρωπολογίας ατο Πανεπιστήμιο ιου 

Sussex της Αγγλίας. 

ANDRE MALRAUX 
Σημειωματάριο από την ΕΣΣΔ 
μετ. Εφη Πυρπάσου 
εκδ. Πατάκη 
σελ. 143 -14 ευρω 

Της κατερινας ςχινα 

Αναρχικός, αντιαποικιοκράτηβ, μαρξιams, 
αντιφασίσταβ, φιλελεύθεροβ, 

κομμουνιστήβ (πρώτα τροτσκιστήβ, αργότερα 
σταλινικό5), φασίσταβ, εθνιKioTns, 
ντεγκωλικό5, αντιδραστικόε, 

συντηρητικόβ - όλεβ tis πολιτικέ5 ετικέτες 
έχει επικυρώσει ο Αντρέ Μαλρώ 

και από όλε5 έχει διαφύγει. Ισο» γιατί 
ο, τι τον όρισε, πέρα από tis ιδέεε, 

πέρα από την αισθητική, ήταν ο διχασμό5 
ανάμεσα στη ζωή και tis αξίεε, 

ανάμεσα στο είναι και στο πράττειν. 
«To μόνο που έκανα, ήταν να γράφω», 
είχε δηλώσει στην τελευταία του συνέντευξη 

στο περιοδικό L' Express, εκείνοι 
που δεν έλειψε από καμία αντιπαράθεση 

του σύντομου 20ού αιώνα 
- έμμεσα περιγράφοντα5 το 

«etre» του συγγραφέα, σε αντιπαράθεση 
με το «faire» του μαχητή. 

Δεν τον εγκαταλείπει αυτή n διχοστασία 
ακόμη κι όταν, φλογερόβ τότε 

κομμουνιστήβ, επισκέπτεται τη 
Μόσχα το καλοκαίρι του 1934, για να 
παραστεί στο Πρώτο Συνέδριο των Σοβιετικών 

Συγγραφέων, μαζί με τον Νιζάν, 
τον Αραγκόν, τον Βλαντιμίρ Πόσνερ 
και τον Ζαν-Ρισάρ Μπλοκ, όλουβ 

μέλη του γαλλικού κομμουνιστικού 
κόμματοβ. Κι αυτό, αν δεν το γνωρίζουν, 

πάντοκ το ψυχανεμίζονται οι 
«σύντροφοι». Λίγο πριν από την έναρξη 

του συνεδρίου, ο Πωλ Νιζάν θα 
δώσει συνέντευξη στη «Λιτερατούρναγια 

Γκαζέτα» όπου θα αποκαθηλώσει 
με συνοπτικέβ διαδικασίε5 τον 

Μαλρώ. «Είναι ολοφάνερο ότι ο Μαλρώ 
δεν βλέπει τι είναι πραγματικά n 

επανάσταση. Για κείνον είναι μια θεραπεία 
(ενάντια στο ayxos) και όχι μια 

ιστορική αναγκαιότητα», θα πει ο Νιζάν. 
«To μόνο που τον ενδιαφέρει είναι 

ο ηρωισμόβ: έτσι υποτιμά τον ρόλο 
των λαϊκών μαζών, δίνει μια στρεβλωμένη 

ιδέα για τα προσωπικά κίνητρα 
που ωθούν tous επαναστάτεβ 

στη δράση και δεν κατανοεί τον ρόλο 
του κόμματοδ». Και ο Νιζάν δεν θα 

Ο Γάλλος συγγραφέας και πολιτικός, Αντρέ Μαλρώ. 

σταματήσει εδώ: «Ο Μαλρώ βρίσκεται 
στα όρια Tns αστικήε κουλτούραε» 

και κατά συνέπεια δεν είναι «επαναστατώ 
συγγραφέαε». 

Κι όμωε, από τον Μάρτιο του 1933, 
ο Μαλρώ βλέπει τη Σοβιετική Ενωση 
os το ύστατο ανάχωμα στην προέλαση 

του φασισμού και μάλλον έχει πάρει 
αποστάσει από την αστική τάξη, 

όταν υπερασπίζεται την ΕΣΣΔ eos μόνο 
σύμμαχο του ευρωπαϊκού προλεταριάτου. 

Αντιπρόεδροβ Tns διεθνούβ 
επιτροπήε για την απελευθέρωση του 
Ερνστ Τέλμαν, του Λούντβιχ Ρεν και 
άλλων κομμουνιστών και αριστερών 
διανοουμένων από tis ναζιστικέβ φυλακέε, 

με ρόλο που θα εξαρθεί αργότερα 
από τον Αραγκόν («Ο Μαλρώ ήταν 

το μυαλό και n καρδιά Tns ΕπιTponns 
Τέλμαν»), από tous πιο επιφανείβ 
αντιφασίστεβ διανοούμενοι 

Tns Eupibnns, ο Μαλρώ θα υπενθυμίσει 
στο Συνέδριο Tns Mooxas tous α- 

γώνε5 του: «Αν πίστευα ότι n πολιτική 
είναι λιγότερο σημαντική από τη λογοτεχνία, 

δεν θα αναλάμβανα, μαζί με 
τον Αντρέ Ζιντ, την εκστρατεία για την 
υπεράσπιση του συντρόφου Δημητρώφ, 

δεν θα πήγαινα στο Βερολίνο με 
εντολή Tns Κομιντέρν προκειμένου να 
διαπραγματευτώ την απελευθέρωση 
του και τέλοβ δεν θα βρισκόμουν εδώ». 

Δημιουργική ελευθερία 
Αλλά ο Μαλρώ δεν βρέθηκε «εκεί» 

για να συναινέσει στην αναγκαιότητα 
του σοσιαλιστικού ρεαλισμού, στο 

σάρωμα Tns ιδεαλιστικήε αστικήβ αισθητικήβ. 
Υπέρμαχοβ Tns δημιουργιKns 

ελευθερία5, θα τονίσει, στην ομιλία 
του στο Συνέδριο, tous rapiopiorious 
του σταλινικού καλλιτεχνικού δόγματοβ, 

θα υπογραμμίσει nos δεν υπάρχει 
τέχνη των μαζών, θα επιμείνει 

ότι ο καλλιτέχνηβ, αν και «μηχανικόβ 
των ψυχών», onus τον ήθελε ο Στάλιν, 

είναι πάνω απ' όλα δημιουργόε «που 
οφείλει να εφευρίσκει». Αγνωστο αν 
ήξερε ο Μαλρώ πόσοι από tous ομοT8xvous 

του είχαν ήδη εκτελεστεί, πόσοι 
είχαν εγκλειστεί στα γκουλάγκ, πόσοι 
θα πέθαιναν μέχρι το τέλοε Tns δεκαετίαε. 

Τυχαία, θα συναντηθεί με κάποιο 
συγγραφέα πρώην πολιτικό κρατούμενο, 

τσακισμένο από την εμπειρία 
Tns φυλακήβ: «Μιλούσα σαν κι εaas 
παλιά...», θα πει ο Pioaos στον 

Μαλρώ με φωνή σπασμένη. 
To «Σημειωματάριο από την ΕΣΣΔ» 

περιλαμβάνει tis σημειώσει του Μαλρώ 
από εκείνο το ταξίδι - σκόρπιεε, άτακτεε, 

αινιγματικέε σημειώσει. Ο 
συγγραφέαβ είναι σαν να σπέρνει 
στο χαρτί tis φευγαλέε5 του εντυπώσει 

για να σοδιάσει, αργότερα, τον 
στοχασμό· σαν να αποθησαυρίζει, με 
τη μορφή υπαινιγμών, αισθήσειβ και 
ιδέεβ, npos μεταγενέστερη χρήση. 
Εικόνεβ σαν από πλάνα του Αίζενστάιν, 
σκέψείί μετέωρε5 για τη λογοτεχνία και 
την εικονογραφία, κωμικά στιγμιότυπα, 

ελάχιστεβ πολιτικέε παρατηρήσει: 
«Στανισλάφσκι και Στ. - Γιατί δεν το 
παίζουν πια; - Σιωπή... Δεν θέλουν "αυτοί" 

...» Η αλληλουχία είναι τυχαία, τα 
περιγράμματα θολά, οι περιγραφέε βιαστικά 

σκίτσα. To αφηγηματικό νήμα 
«που εκλογικεύει, παρατάσσει, υποτάσσει, 

κατατάσσει», για να χρησιμοποιήσω 
μια φράση του Π. Μουλλά, απουσιάζει. 

Είναι σαν να έχουμε στα χέρια 
μαβ το «πριν» \i\as μυθοπλασία5 

ίσωε εκείνου του «σοβιετικού» μυθιστορήματοβ 
που είχε σκοπό να στήσει 

ο Μαλρώ μετά το «κινέζικο» του, την 
«Ανθρώπινη κατάσταση», και που δεν 
έγραψε ποτέ, αφού n Σοβιετική Ενωση 

«δεν του έδωσε tis απαντήσει»... 
Ο συγγραφέα5 αφήνει ίχνη, και ο αναγνώστηε, 

οδηγημένο5 από τη μαεστρική 
μετάφραση Tns Eepns Πυρπάσου, 

τα ακολουθεί, συμπληρώνονταβ 
tis φράσεκ, γεφυρώνοντα5 κενά, εξαρθρώνονταβ 

το σκηνικό Tns παραπλανήσω, 
μέσα στο οποίο κινείται (ανεπίγνωστα;) 

ο Μαλρώ. Σκηνικό επιβλητικό 
και καλοστημένο, που ωστόσο 

δεν θα εξαπατήσει έναν άλλο κομμουνιστή: 
δυο χρόνια αργότερα, ο 

Αντρέ Ζιντ θα καταγγείλει γενναία τα 
σταλινικά ψεύδη στο βιβλίο του «Επιστροφή 

από την ΕΣΣΔ». 
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